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    现就《内蒙古自治区电动自行车管理条例（草案征求意见稿）》（以下简称《条例（草案征求意见稿）》）的审查、协调、修改情况作如下说明：　
一、制定的必要性
    随着城市化进程加快，城区常住人口增长，电动自行车以其便捷、实惠等优势，日益成为人民群众交通出行的重要工具。我区现有电动自行车约500万辆，年均增长约10万辆，呈逐年递增趋势。近年来，自治区不断加强对电动自行车的管理，在打击销售伪劣电动自行车、配套建设停放充电设施以及消除道路消防安全隐患等方面取得了一定成效。但随着电动自行车行业的迅速发展，电动自行车的生产、销售、通行、停放、充电、回收等方面存在管理制度不健全、管理体制不完善、基础设施保障不足、产品质量监管不到位等问题，安全隐患较为突出，导致道路交通事故和火灾事故时有发生，严重威胁人民群众生命财产安全。2022年以来，国务院安全生产委员会、国务院办公厅多次对电动自行车安全隐患整治工作作出安排部署，要求各地区加强地方立法予以规范管理。2024年，全国电动自行车安全隐患全链条整治工作专班指出，内蒙古自治区是全国三个未实行电动自行车登记管理的省区市之一，要求尽快建立相应法规制度。为了加强电动自行车全链条安全监管，预防和减少道路交通事故和火灾事故，保护公民的人身和财产安全，亟需制定地方性法规加强我区电动自行车管理，健全保障机制，规范防治措施，明确法律责任，全面提升电动自行车生产、销售、维修、使用、充换电、回收等各环节安全水平。
二、审查、协调、修改情况
自治区公安厅代自治区人民政府起草了《内蒙古自治区电动自行车管理条例（草案）》送审稿。自治区司法厅按照法定程序，逐条逐项对送审稿进行了审查、协调和修改，深入开展立法调研，召开了立法协调会，反复修改完善后，形成了《条例（草案征求意见稿）》。
三、需要说明的问题
    （一）关于健全管理工作机制。针对电动自行车管理链条长、涉及面广、容易造成管理脱节的特点和问题，为构建社会共治责任体系，《条例（草案征求意见稿）》对政府、部门、国家机关、企业事业单位、社会组织、学校、行业协会等相关主体的监督管理职责予以明确，规定旗县级以上人民政府应当加强对本行政区域内电动自行车管理工作的领导，建立工作协调机制和信息共享机制，保障工作所需经费；苏木乡镇人民政府、街道办事处应当组织落实辖区内电动自行车安全宣传教育、停放充电管理等工作；嘎查村民委员会、居民委员会应当协助做好电动自行车管理相关工作；旗县级以上人民政府公安、市场监督管理、工业和信息化、财政、生态环境、住房城乡建设、交通运输、商务、邮政、城市管理综合执法以及消防救援等部门，应当根据各自职责，做好电动自行车监督管理的相关工作。同时规定，国家机关、企业事业单位、社会组织、学校等应当加强电动自行车道路交通法律、法规的宣传教育，广播、电视、报刊和网络等媒体应当开展电动自行车文明出行公益宣传，电动自行车相关行业协会应当加强行业自律管理，建立健全行业规范。
    （二）关于生产销售环节源头管理。《条例（草案征求意见稿）》着力从源头加强管理，对生产、销售、产品强制性认证、维修、回收等源头环节实施监管，规定电动自行车生产者应当依法落实产品质量主体责任，电动自行车生产者、进口商应当对其生产或者进口的电动自行车进行强制性产品认证；电动自行车销售者应当在销售场所醒目位置公示相关信息，建立进货台账和销售台账；电子商务平台经营者应当对销售者信息进行核验、登记；生产、销售电动自行车核心零部件和安全头盔，应当符合相关国家标准和行业标准；鼓励电动自行车生产者、销售者、维修者回收废旧和不符合强制性国家标准的电动自行车，电动自行车蓄电池生产者、销售者、维修者应当提供废旧蓄电池更换、回收服务，建立回收台账。
    （三）关于建立注册登记制度。为加强电动自行车管理，落实国家关于建立登记管理制度的要求，《条例（草案征求意见稿）》规定电动自行车经公安机关交通管理部门登记并取得号牌后，方可上路行驶。自治区公安机关交通管理部门建设全区统一的电动自行车登记管理系统，电动自行车登记由设区的市、旗县级公安机关交通管理部门办理。本条例施行前取得的电动自行车号牌，在本条例施行后继续有效。本条例施行前购买的不符合强制性国家标准的电动自行车，其所有人应当自本条例施行之日起三个月内申请临时通行号牌，临时通行号牌有效期为五年。
（四）关于便民服务和保障措施。《条例（草案征求意见稿）》对电动自行车登记、停放、充电等作了一系列便民服务和保障规定。明确电动自行车注册登记不收取费用，所需经费纳入同级财政预算予以保障；旗县级以上人民政府应当优化道路资源配置，将电动自行车等非机动车通行道路的建设纳入城市综合交通专项规划；新建、改建、扩建城市道路以及有条件的其他城市道路，应当施设非机动车道和电子监控设备。新建公共场所、居民住宅小区应当同步配套规划建设停放场所和充换电设施，明确互联网租赁电动自行车经营企业和快递外卖经营单位的责任，进一步细化在道路上驾驶应当遵守的通行规定以及妨碍安全驾驶的行为。
（五）关于明确法律责任。按照处罚与教育相结合的原则，《条例（草案征求意见稿）》主要针对伪造、变造或者买卖电动自行车号牌，驾驶未经登记的电动自行车，驾乘人员不佩戴安全头盔，未按规定在人员密集场所、地下车库、地下室和半地下室内进行充电，私拉乱接电线、携带电动自行车及其蓄电池进入电梯轿厢等情形，规定了相应的法律责任。同时，明确了电动自行车租赁企业及快递、外卖经营单位的法律责任。


